



既是“走出去”的纽带 又是“引进来”的通道

“义新欧”带动义乌外贸“两条腿走路”

西班牙外商期待班列常态化运行

◎本报记者 张晨露

2014年11月18日,装载有82个集装箱的首趟“义新欧”货运班列出发前往西班牙,开启了义乌外贸新时代。首趟“义新欧”班列于2014年12月9日抵达马德里后,在西班牙引起了轰动,8年来不断往返于马德里与义乌的“空中飞人”斯黛尔·富恩特斯(Esther Fuentes)更是激动不已,她已敏锐地感受到,这条货运班列的开通,将成为他们国际贸易客商的又一条进出口黄金通道。

“不仅是我,我的客户也十分激动,我们都认为,这(指‘义新欧’中欧国际货运班列)是一个很好的机会,值得尝试。”斯黛尔说,从去年11月18日至今,她一直在密切关注“义新欧”中欧国际货运班列的运行情况,她与她的客户都迫切希望自己的产品能“登陆”下一趟“义新欧”货运班列,从马德里运往义乌。



◎新华社杭州4月17日电
记者 王政

西班牙红酒、波兰婴儿车、智利太阳镜 引进来“时间成本”更低

西班牙外商斯黛尔是一位进出口贸易商。4月上旬,当记者来到位于财富大厦B座二楼的一间办公室时,斯黛尔正在电脑前回复客户咨询“义新欧”货运班列的邮件。斯黛尔来自义乌已经两周,这段时间忙得团团转,但她始终神采奕奕。“这两周一直在联系货代公司,确认‘义新欧’运输的各项细节。”斯黛尔笑了笑说,她的这位客户此前对“义新欧”已经有了足够的了解,在这封刚发来的邮件里明确表示,

要通过“义新欧”这一货运班列,将她的产品运往义乌。斯黛尔为什么对“义新欧”如此青睐?“因为通过海运的方式运货太花时间,影响了产品的品质。”斯黛尔说,这位客户主营马德里某酒庄的红酒生意,之前一直通过斯黛尔的贸易公司在义乌转销运往中国各个城市的分销处。

斯黛尔和记者详细计算了货物走海运的时间成本。“要知道,马德里并没有港口,我们要把货物运往中国,必

须先将货物拉到位于巴塞罗那或者瓦伦西亚的港口,再进行订舱、装箱,这一路少则五六天,多则十几天。从海上一路颠簸到达中国的港口,还要花上一个多月。之后还要将货物通关,再运往义乌,这里最少也要十几天。”斯黛尔说,红酒要历经货车、轮船的几番颠簸,对于其口感多多少少会有影响。“这也是我的客户对于海运方式一直有所诟病的原因。”而通过他们事先了解的情况看,

“义新欧”对他们的吸引力就在于马德里与义乌两地的“点对点”直达,其运输和通关的时间较海运而言大幅减少,而且火车运输过程更稳定,可以保持红酒的口感。斯黛尔说,目前他们在西班牙专营橄榄油、牛奶的客户以及智利出口太阳镜的客户也表示了对“义新欧”的兴趣,“在波兰的一位客商给我们打电话,说‘义新欧’线路途经的国家中有一站是波兰,她要将自己的婴儿车通过‘义新欧’运到义乌来。”

“义乌制造”日用品、圣诞用品 走出去效率更高

“义新欧”除了给义乌增加进出口通道外,更被视作是“一带一路”国家战略的支点。而对于以斯黛尔为代表的外商而言,“义新欧”的意义不仅在于多了条“走出去”的“纽带”,还在有了“引进来”的通道。

斯黛尔的国际贸易业务遍及西班牙、英国、波兰等欧洲国家以及智利等南美国家。从2007年开始,她就把义乌的商品卖到欧洲去,又把欧洲的商品带到义乌来。她来义乌的频率很高,差不多每隔三个月就要从马德里飞过来,每次待三个礼拜。“每当我需要义乌市场的商品,我就来义乌采购、验货、验厂。”也正因为如此,她与合伙人在义乌设立了办事处,方便货品采购事宜。

频繁的货运进出口,使得斯黛尔对物流的要求十分迫切,但她坦言,此前她从来没有想过会有这样一条火车

“横空出世”,将马德里与义乌紧密地联系在一起。“因为这趟班列,我们做国际贸易就更方便了,我的成本降低了,我的客户也可以用更便宜的价格买到与以往一样品质的商品,我们的产品变得更有竞争力。”

一旦“义新欧”班列义乌直达马德里的线路开始常态化运营,义乌小商品在欧洲、非洲各国的知名度势必大幅提升,我在义乌的出口生意也将得到更好地发展。”斯黛尔说,尽管目前还在确认细节阶段,但她对接下来在义乌的出口生意已有了大致规划。“在波兰的客户已委托我采购日用品,如果可能,这一批货我想通过‘义新欧’来完成货运。”她说,随着天气逐渐转热,她的欧洲客户又将频繁下单采购“义乌制造”的圣诞用品,希望这一批批的圣诞用品也能通过“义新欧”货运专列远销欧洲市场。

图① 工作人员为首班开行的“义新欧”国际货运列车挂上标牌(2014年11月18日报)。

作为“丝绸之路经济带”的重要战略支点,“义新欧”班列连接着亚洲、欧洲两个最大的小商品市场,在双方货物运输一直以来依靠海运、空运的情况下,打开了铁路运输这个陆上大通道,具有重要战略意义。

新华社记者 徐昱 摄

图② “义新欧”回程货物中的首批2500箱西班牙葡萄酒,正式进入义乌市铁路海关监管场所仓库(2015年3月11日报)。



「立体式融入」—「一带一路」建设

“下一趟班列4月20日从西班牙马德里开出,21天到义乌,我有18个标箱,全部是当地的红酒、农产品等特产。”

说起“义新欧”(义乌-新疆-马德里)铁路货运班列,盟德西班牙商品中心董事长周旭峰满心欢喜,因为这趟班列,他的物流时间大为缩短,业务快速拓展。

作为“丝绸之路经济带”的重要战略支点,“义新欧”班列连接着亚洲、欧洲两个最大的小商品市场,在双方货物运输一直以来依靠海运、空运的情况下,打开了铁路运输这个陆上大通道,具有重要战略意义。

“3月中旬,浙江义乌开赴西班牙马德里的‘义新欧’中欧班列圆满完成首个往返运输任务,当前正在逐渐转入常态化运营。”西班牙华侨华人协会主席毛峰认为,目前有众多华商在西班牙经营小商品,商品绝大部分从义乌采购,“义新欧”班列前景广阔。

“我国目前同许多国家还存在巨大的贸易顺差,而‘义新欧’能够激活海外商品进口到中国。”义乌市物流办主任刘金土表示,“义新欧”对于促进中外进出口贸易平衡意义重大。

除了“义新欧”铁路班列,宁波舟山港也已成为重要的国际枢纽港,长三角便捷的空运也早已成为浙江商品“走出去”的空中通道。海陆空全方位的交通通道建设,让“互联互通”在浙江有了坚实的落地平台。

随着全方位通道建设加快,“一带一路”效应已在浙江显现。统计数据显示,浙江省2015年1-2月对“一带一路”沿线国家进出口额为1144.6亿元,同比增长19.7%,占全省进出口额的31.8%。

海上丝绸之路对浙江来说更是一片“蓝海”。浙江省商务研究院院长张汉东表示,浙江陆地面积10万平方公里,海域面积26万平方公里,在积极参与“21世纪海上丝绸之路”建设中,可以充分挖掘巨大的海洋潜力。

嗅觉灵敏的浙商早已在“一带一路”建设中找到商机。“现在我们正筹划将国外中小企业生产的优质产品引进国内,满足个性化的消费需求,已经有数百家国外企业与我们达成了意向。”义乌鑫联进出口有限公司董事长金健认为,“一带一路”建设带来的机会是全方位的。

记者采访了解到,不少看准机会的浙江企业已经行动起来,新一轮围绕“一带一路”建设及周边国家的投资、“走出去”大幕已经拉开。“浙商以外向型为主,拥有充裕的民间资本和良好的国际化经营经验,‘一带一路’战略是一次‘走出去’历史性机遇。”金健说。

一个立体式融入“一带一路”建设的“浙江板块”显出轮廓——即利用温州、义乌等地小商品业的发达打造“陆上浙江”;利用宁波、舟山等地的港口优势和海洋资源打造“海上浙江”;利用遍布全球的浙商网络打造“海外浙江”。

在当下“互联网+”的风口,浙江电子商务快速发展,在全国处于领先地位,交易额占全国五分之一左右。统计数据显示,今年一季度,浙江通过跨境电商报关的出口额达到1.4亿元,增速迅猛,潜力巨大,成为外贸新亮点。

“借助互联网打造的义乌购,把义乌的小商品市场搬到了网上,为全世界客商重建了一个网上小商品城。”义乌购总经理王建军说,越来越多的客户通过线上询单、订货,线上线下融合态势明显。

